

# Zmiany w programie „Czyste Powietrze”

Od kwietnia można wybrać pompy ciepła oraz kotły zgaszujące drewno i kotły na pellet tylko z tych wpisanych na listę zielonych urządzeń i materiałów. Możliwość uzyskania najwyższego poziomu dofinansowania dotyczy teraz tylko jednego budynku mieszkalnego jednorodzinnego albo jednego lokalu mieszkalnego w takim budynku.

Zgodnie z zapowiedziami Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) z początku tego roku, parametry pomp ciepła, które będą kwalifikowały się do programu „Czyste Powietrze” mają być potwierdzone badaniami wykonanymi w akredytowanym laboratorium. Przewiduje się okres przejściowy, który zakończy się w czerwcu br. Celem nie jest jednak utrudnianie korzystania z programu. To reakcja na sytuację, które są szkodliwe dla beneficjentów – jeden ze sposobów uchronienia ich przed zaku-

pem i montażem urządzeń, które nie spełniają parametrów deklarowanych w karcie produktu i etykiecie energetycznej.

Podobne rozwiązanie dotyczy kotłów zgaszującego drewno oraz kotłów na pellet drzewny, przy czym tutaj nie planuje się zmiany wymogów w programie „Czyste Powietrze”, a jedynie obowiązkowy wybór tych urządzeń z listy ZUM.

Inna ważna zmiana dotyczy ograniczeń finansowania. Beneficjent, który raz skorzysta z najwyższego poziomu

dofinansowania, (część 3 programu), będzie mógł wnioskować o dofinansowanie na kolejne budynki tylko o podstawowy poziom dofinansowania (część 1 programu).

Wejście w życie programu ze zmianami to 22 kwietnia, a zakończenie okresu przejściowego to 13 czerwca 2024 roku. Z zakresem i szczegółami zmian warto się dokładniej zapoznać na stronach WFOŚiGW w Katowicach lub w gminnym punkcie „Czystego Powietrza”.



## Ciężarówka plastiku co minutę w oceanie

Zanieczyszczenie plastikiem narasta. Działa na wyobraźnię, jak dużo tego odpadu krąży wokół, jeśli pokazać to w zrozumiałej skali.

Na dzień oceanu może zalegać nawet 11 milionów ton tworzyw sztucznych. Naukowcy z Australii i Kanady oszacowali, że co minutę trafia do oceanu tyle plastiku, ile mieści jedna ciężarówka do wywozu śmieci. Poprawy trudno wygłądać. Mimo ograniczeń w Europie, w wielu miejscach na świecie problem jest ignorowany. Do 2040 roku zużycie tworzyw sztucznych wzrośnie szacunkowo dwukrotnie. Szacuje się, że ilość zanieczysz-

czeń plastikiem na dzień oceanu może nawet stukrotnie przekraczać ilość tych tworzyw na powierzchni wód. Choć już ni jest tajemnicą, że na oceanach tworzą się swego rodzaju plastikowe „wyspy”. Najgorzej jest w przypadku mórz przybrzeżnych. Akwenty te zawierają tyle samo masy plastiku, co reszta oceanów. Zrozumienie problemu może być pierwszym krokiem do podjęcia działań zaradczych. Ale czy będzie?



## CZYSTE POWIETRZE W GMINIE Opatów



„Czyste Powietrze” to program dotacyjny, którego celem jest wsparcie finansowe mieszkańców w ociepleniu ich domów jednorodzinnych i wymianie ogrzewania. Dzięki tym inwestycjom możliwe jest zmniejszenie zużycia energii oraz kosztów ogrzewania. Program umożliwia termomodernizację budynków jednorodzinnych oraz likwidację starych

i nieefektywnych źródeł ciepła na paliwo stałe będących główną przyczyną zanieczyszczenia powietrza.

**DANE DOTYCZĄCE PROGRAMU NA TERENIE GMINY POPÓW W 2023 ROKU:**

- liczba złożonych wniosków o dofinansowanie - **469**
- liczba zawartych umów o dofinansowanie - **434**
- liczba zrealizowanych przedsięwzięć - **344**
- kwota wypłaconych dotacji (zł) - **9 558 706,95 zł**



Kolumnę dofinansowano ze środków  
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej w Katowicach

„Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja”.

## BIEGANIE

## Recordowa Dziesiątka z życiowymi rekordami

Krystian Zalewski oraz Sabina Jarząbek triumfowali w jubileuszowej 20 edycji Recordowej Dziesiątki, która nieoficjalnie zainauguowała sezon biegowy w Polsce.

W stawce ponad 3000 uczestników, którzy rywalizowali na ulicach Poznania z bardzo dobrej strony zaprezentowała się czwórka biegaczy z naszego powiatu poprawiając na 10-kilometrowej trasie swoje dotychczasowe rekordy życiowe.

Recordowa Dziesiątka od wielu lat cieszy się ogromną popularnością wśród biegaczy. Jest zresztą uznawana za jeden z najszybszych biegów w Polsce. Tegoroczna XX edycja była tego najlepszym przykładem.

Zwycięzcą po raz trzeci z rzędu po-

przednio w 2022 i 2023 roku został rekordzista Polski w półmaratonie (1:01,32) Krystian Zalewski (28,56-UKS Barnim Goleniowa), któremu do pobicia własnego rekordu trasy zabrakło zaledwie trzech sekund. Cztery sekundy później linię mety minął Sebastian Nowicki (29,00-OKL Oborniki). Na trzecim miejscu przybiegł Maciej Megier (29,20-KS AZS AWFIS Gdańsk). 31 miejsce z nowym rekordem życiowym wywalczył najlepszy długodystansowy biegacz powiatu kłobuckiego i jeden z najlepszych biegaczy woj. śląskiego Mateusz Pawełczak (31,44-Złochowice). Na 144 miejscu finiszował debiutujący w tym biegu, w kategorii wiekowej M30 Artur Pelikan (34,19-NGB Kłobuck). Natomiast na 520 miejscu bieg

ukończył Jarosław Kilan (38,39-Danków/KS Florian Zajęzki Drugie). Wśród kobiet triumfowała aktualna mistrzyni Polski na 5 km i 10 km Sabina Jarząbek (32,42-KKL Kielce), która zarazem wywalczyła 58 miejsce w klasyfikacji OPEN. Druga była Joanna Woźniak (33,11-Ironman Szczecin), a trzecia Beata Niemijska (33,21-LKS Zantr Sztum). Na ósmym miejscu linię mety minęła znana z tras biegowych nasze go powiatu i regionu częstochowskiego Sylwia Ślęzak (35,53-Częstochowa), a na trzynastej pozycji (213 miejsce w klasyfikacji OPEN) finiszowała Barbara Pawełczak (35,26-Złochowice). (SW)

## PANKI

## Międzywojewódzkie Mistrzostwa Juniorów, Juniorów Młodszych i Młodzików w Taekwon-do ITF

333 uczestników reprezentujących trzy województwa (śląskie, małopolskie i łódzkie) oraz trzynaście klubów rywalizowało podczas Międzywojewódzkich Mistrzostw Juniorów, Juniorów Młodszych i Młodzików w Taekwon-do ITF rozgrywanych w Hali Sportowej Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Pankach

Organizatorem międzywojewódzkiego turnieju, który był zarazem pierwszą eliminacją do Mistrzostw Polski Juniorów i Juniorów Młodszych w Taekwon-do ITF oraz najważniejszą imprezą rozgrywaną w 2024 roku, w kategorii młodzik (Międzywojewódzkie Mistrzostwa Młodzików) był Uczniowski Ludowy Klub Sportowy Pionier Panki wraz z Gminą i GOKIS-em Panki.

W hali GOKIS-u Panki na trzech matach równocześnie trwała ciekawa i emocjonująca sportowa rywalizacja wśród juniorek i juniorów (2008-2006r.), juniorek i juniorów młodszych (2011-2009r.) oraz młodzików i młodzików (2014-2012r.).

W całonocnej mistrzowskiej imprezie uczestnicy rywalizowali zarówno w walkach, układach formalnych i technikach specjalnych.

Podczas międzywojewódzkiej mistrzowskiej imprezy z sukcesem tj. zwycięstw i medali cieszyli się zawodniczki i zawodnicy dwóch sekcji taekwon-do ITF z terenu powiatu kłobuckiego, czyli ULKS-u Pionier Panki oraz KS-u Wojownik Kłobuck.

Liczna 55-osobowa ekipa Wojownika Kłobuck zdobywając 28 medali (9 złotych, 9 srebrnych i 10 brązowych) uplasowała się na trzecim miejscu w klasyfikacji medalowej ustępując jedynie triumfatorowi, czyli KS-owi Dragon Janów, który wywalczył 40 medali (14 złotych, 7 srebrnych i 19 brązowych) oraz

Krakowskiej Akademii Taekwon-do. Reprezentanci Wojownika Kłobuck zdominowali m.in. dwie kategorie wśród juniorów młodszych. W finale kategorii +65 kg zwyciężył Jakub Zomerfeld (także najlepszy w technikach specjalnych) wyprzedzając klubowego kolegę Mateusza Ciszewskiego, a w kategorii do 44 kg dziewcząt Michalina Stefańska pokonała Nadję Soboniak (ponadto wywalczyła brązowy medal w układach). W kategorii do 60 kg ze złoty medal wywalczyła Emilia Juszcak. Ponadto Jakuba Zomerfelda (Wojownik Kłobuck) uznano najlepszym zawodnikiem Międzywojewódzkich Mistrzostw Juniorów Młodszych.

Wśród juniorek, w najbardziej prestiżowej kategorii układów mistrzowskich pierwsze miejsce wywalczyła Natalia Kulej, a drugie Wiktorii Sawicka, która była także druga w walkach do 61 kg. Jednocześnie w walkach triumfowali Mikołaj Stępień (również brązowy medal w układach), Jakub Juszczyk i Emilia Kiełan (także brązowy krążek w technikach specjalnych). Sportowym dziełem skromniejszej, gdyż 30-osobowej ekipy gospodarzy, czyli ULKS-u Pionier Panki było łącznie 15 medali (1 złoty, 7 srebrnych i 7 brązowych).

Wśród juniorek młodszych złoty medal (układy-10-9 cup) oraz srebrny (walki-10-9 cup) zdobyła Ewelina Lesniak. Natomiast wśród juniorek dwa srebrne medale (walki do 45 kg oraz

techniki specjalne) wywalczyła Kamila Strzelczyk.

W mistrzowskiej imprezie rozdano łącznie 46 kompletów medali, dyplomów i upominków dla najlepszych uczestników w poszczególnych konkurencjach wśród młodzików, juniorów młodszych i juniorów, które wręczyli Wójt Gminy Panki Urszula Bujak, Dyrektor GOKIS Panki Stanisław Wrześniński, Prezes Stowarzyszenia „Nasza Szkoła” w Zwierzynicy Pierwszym Andrzej Załski oraz Prezes ULKS Pionier Panki Piotr Telenga.

- Chciałbym podziękować wszystkim współorganizatorom międzywojewódzkiej mistrzowskiej imprezy tj. Gminie Panki i Opatów, Stowarzyszeniu „Nasza Szkoła”, które ufundowały puchary i medale, naszemu głównemu klubowemu sponsorowi Firmie „Maszpol” z Koniecinek, dzięki której najlepszy w poszczególnych konkurencjach zostali uhonorowani upominkami, a szczególnie członkom ULKS-u Pionier Panki oraz pracownikom Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Pankach za pomoc przy organizacji, dzięki czemu impreza była dużym sukcesem organizacyjnym, sportowym i promocyjnym – podsumowuje niezwykle udaną mistrzowską imprezę główny jej organizator, a zarazem trener i prezes ULKS Pionier Panki Piotr Telenga. (SW)

## BIEGI PRZEŁAJOWE

## Emilia Osadnik mistrzynią woj. opolskiego w przełajach



FOT.S.W.

Podczas rozgrywanych w sobotę 16 marca w Wojciechowie k/Olesna Mistrzostw Województwa Opolskiego w Biegach Przełajowych znakomicie zaprezentowała się mieszkająca w Hutce niespełna 14-letnia Emilia Osadnik zdobywając mistrzowski tytuł w kategorii wiekowej U-16 (2009-2010r.) na dystansie 1500 metrów.

Licząc prawie 1500 metrów, a prowadząc leśnymi duktami przełajową trasę Emilia Osadnik pokonała w bardzo dobrym czasie 5 minut i 134 sekund. Na mecie wyprzedziła aż o 14 sekund

Weronikę Szopę (Juwenia Głuchołazy) oraz Annę Śmiech (Chemik Kędzierzyn-Koźle).

Wszechstronnie utalentowaną młodą sportsmenka z powodzeniem łączy uprawianie na wysokim poziomie sportowym pływania (KKP Delfin Kłobuck) i lekkoatletykę (LKS Victoria Olesno) z uczestnictwem we współzawodnicztwie sportowym szkół (uczennica VII klasy Szkoły Podstawowej w Truskolasach) w piłce nożnej, siatkówce czy tenisie stołowym. (SW)

## KONOPISKA

## Biegowe sukcesy w Międzywojewódzkich Mistrzostwach Młodzików

Na usytuowanych przy stadionie lekkoatletycznym im. Ireny Szewińskiej w Konopiskach uroczystych w Międzywojewódzkich Mistrzostwach Młodzików w Biegach Przełajowych, z których z sukcesami powrócili zawodniczki i zawodnicy związani z powiatem kłobuckim oraz regionem częstochowskim.

Młodzi biegacze i biegaczki (U-12, U-14 i U-16) rywalizowali na ośmiu dystansach od 500 do 3000 metrów. W licznej stawce uczestników (330) z dwóch województw: śląskiego i opolskiego bardzo dobrze spisali się lekkoatletki CKS-u Budowlani Częstochowa zdobywając 3 medale tj. jeden złoty i dwa brązowe.

W najmłodszej kategorii wiekowej U-12 w stawce 35 biegaczek na dystansie 500 metrów brązowy medal wywalczyła Alicja Kocznur. Na czwartym oraz szóstym miejscu linię

mety minęły pochodzące z Borowego k/Wręcycy Wielkiej siostry Natalia i Emilia Rychter (wszystkie CKDS Budowlani). W kategorii wiekowej U-16 na dystansie 2000 metrów ostatecznie na czwartym miejscu finiszowała bieżnią przez większość biegu na tzw. „medalowym miejscu” Franciszek Mazik (GKS Piast Gliwice), którego rodzicami są związani w przeszłości z klubami sportowymi, z Kłobucka i Krzepic Przemysław (piłka nożna) oraz Katarzyna (lekkoatletyka) Mazikowie. W kategorii wiekowej U-16 na dystansie 1500 metrów piąte miejsce wywalczyła Emilia Osadnik (LKS Victoria Olesno), a na dystansie 2500 metrów na 24 miejscu linię mety minęła debiutująca na przełajowej imprezie tej rangi Urszula Kulej (CKS Budowlani). Emilia Osadnik i Urszula Kulej są uczennicami klasy VII Szkoły Podstawowej im. St. Ligonia w Truskolasach. (SW)